                                               命题人：陈维黎
（满分：100分  考试时间：60分钟）
注意：1.选择题答案必须用2B铅笔填涂在答题卡规定的区域。
2.非选择题答案必须用黑色的0.5mm签字笔填写在答题卷规定的区域内。

3.在试卷上作答，一律无效。
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同学们，开始答题了，相信自己，你能行！！
    一、选择题(本大题共25题。每题均有四个备选答案，其中只有一个最符合题目要求。请将正确选项前的代号填涂在答题卡上，每小题2分，共50分)
1、无论是大象还是小草，它们的基本结构和功能单位都是       （  ）

A、细胞    B、组织    C、器官   D、系统

2、地球上最大的生态系统是                                 （  ）

A、草原生态系统         B、海洋生态系统

C、森林生态系统         D、生物圈

3、下列对桃树结构层次的描述，正确的是                     （  ）

A、细胞→器官→组织→系统→桃树

B、细胞→组织→器官→系统→桃树

C、细胞→器官→组织→桃树

D、细胞→组织→器官→桃树

4、甘蔗的食用部分与下列哪个器官相对应？                   （  ）

A、根   B、果实    C、茎    D、叶

5、水稻叶片的叶肉细胞与人的口腔上皮细胞相比较，水稻细胞特有的结构是                                                           （  ）

A、细胞壁、叶绿体、液泡    B、细胞膜、细胞质、细胞核

C、细胞质、叶绿体、液泡    D、细胞壁、细胞核、叶绿体

6、穆阳水蜜桃的食用部分主要是                             （  ）

A、保护组织            B、输导组织

C、分生组织            D、营养组织

7、下列各选项中的生物，属于生态系统中消费者的是           （  ）

A、细菌    B、香菇    C、西瓜    D、兔子

8、下列不能被看做是一个生态系统的是                       （  ）

A、一条河流            B、森林中所有的生物   

C、一块农田            D、一片草原

9、以下不是黄豆种子萌发所需的环境条件的是                 （  ）

A、充足的阳光            B、充足的空气

C、适宜的温度            D、一定的水分

10、下列有关光合作用的叙述中，不正确的是                  （  ）

A、光合作用只有在光下才能进行

B、绿色植物光合作用的原料是二氧化碳和水

C、光合作用在制造有机物的同时储存能量

D、光合作用吸收二氧化碳，分解有机物，并释放氧气

11、西瓜是由花的哪一部分结构发育成的                      （  ）

A、子房     B、子房壁      C、胚珠     D、受精卵

12、下列各项能正确表示“螳螂捕蝉，黄雀在后”这一食物链关系的是（  ）

A、蝉←螳螂←黄雀         

B、蝉→螳螂→黄雀

C、树←蝉←螳螂←黄雀　　 

D、树→蝉→螳螂→黄雀
13、当水分等外界条件都适宜时，绿豆种子仍不会萌发，原因可能是        （  ）

A. 缺少光照                B. 缺少无机盐      

C. 缺少土壤                D. 胚没有生命力或未度过休眠期

14、在“观察植物细胞”和“观察人的口腔上皮细胞”实验中，制作临时装片时用于染色的是                                             （  ）

A. 生理盐水                B. 清水       

C. 稀碘液                  D. 酒精

15、下列各种现象，属于生命现象的是                         （  ）

A、钟乳石在缓慢的“生长”   

B、春天，桃树开满了粉红色的桃花

C、电视影像中的猎豹在追捕梅花鹿

D、老师在课堂上演示的鸟类标本

16、人们移栽植物时，常常要去掉一些枝叶，这样做的目的是    （  ）

A、降低植物的呼吸作用       

B、降低植物的光合作用   

C、降低植物的蒸腾作用       

D、方便植物移栽时的劳动操作

17、细胞中具有控制遗传信息的中心是                        （  ）

A、细胞膜      B、细胞质    C、细胞核      D、液泡

18、下列是人体的结构层次示意图，请按微观到宏观进行排序，正确的是（  ）
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A、④→②→①→③→⑤         B、①→②→③→④→⑤

C、⑤→①→③→④→②         D、①→③→⑤→②→④

19、能够帮助人类监测空气污染程度的指示植物是              （  ）

A、紫菜    B、苔藓     C、苏铁     D、牡丹

20、裸子植物和被子植物的主要区别是                        （  ）

A、种子的外面是否有果皮包被   B、茎中是否有输导组织

C、根系是否发达               D、花开放的是否鲜艳

21、在盆花的栽培管理上，要经常浇水、施肥和松土，其主要目的是依次满足盆花生长所需要的                                           （  ）

A、水分、无机盐和温度         B、水分、有机物和温度

C、无机盐、水分和空气         D、水分、无机盐和空气

22、下列能防止玉米果穗上出现缺粒的措施是                   （  ）

A、多施肥料  B、多浇水分  C、喷洒农药 D、人工辅助授粉

23、下列农业生产措施中，能提高农作物产量的是               （  ）

A、同种农作物种得稀疏   

B、同种农作物种得紧密

C、几种农作物种得紧密   

D、几种农作物高、矮植株合理密植

24、蔬菜和水果堆放久了，会引起发热的原因是                 （  ）

A、蒸腾作用放出热量           B、光合作用放出热量

C、呼吸作用放出热量           D、空气不流通引起发热

25、某草原由于人为的过度放牧，原先茂盛的草地现在已经变成了不毛之地，能解释这一现象的是                                         （  ）

A、只有环境能影响生物         B、生物能影响生物

C、环境和生物互不影响         D、A、B、C都对
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二、非选择题（本大题共8小题。请将答案直接填入答题卷中的相应空格内。共50分)
26、（4分）植物吸收水分的主要部位是根尖的      ；植物体运输无机盐的结构是       ，无机盐一般溶解于    运输；植物体运输有机物的结构是      。

27、（3分）动物呼吸作用所消耗的有机物和     ，都来自于绿色植物的

      作用。这些有机物除了呼吸作用外，还可以用来构建动物体，并通过

      链进入到其他生物体内。

28、（9分）下图是菜豆和玉米种子的结构图。据图分析下列问题：
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菜豆种子和玉米种子结构上的相同点

是都有       和胚，而且胚都是由

[3]胚轴、[  ]     、[  ]     、

[  ]      组成；菜豆种子区别于

玉米种子（果实）的特点是：子叶

有     片，没有        。（提示：

[  ]内填写序号）

29、（8分）想想填填

请将下列各种植物进行分类，并将每种植物填写在相应植物类群的表格中。

菠菜   海带   松   银杏   苏铁   满江红   玉米   紫菜

	藻类植物
	蕨类植物
	裸子植物
	被子植物

	
	
	
	


30、（8分）根据右下图（包括甲、乙两图）回答问题：
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（1）图中属于植物细胞结构模式图的

是         图；属于动物细胞结构模

式图的是          图；从图中可以看

出：植物细胞与动物细胞具有的结构

是：     、      、       。（填名称）
（2）切西瓜时流出的汁液是细胞液，

它主要来自植物细胞细胞质里的[    ]

         。（提示：[  ]内填写序号）
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（3）图中标号2所指示的结构，它的功能是起保护作用和控制        的进出。
31、（6分）某草原生态系统中有A、B、C等3种动物，D表示绿色植物，它们相互之间的关系是：①A取食D，②B、C捕食A，③C捕食B。根据题意回答下列问题：

⑴右图是该草原生态系统的食物网简图，请在图中的方框内填入正确的字母。

⑵该草原生态系统的食物网中共有

      条食物链。

⑶该草原生态系统中属于生产者的是      。（只填字母）
⑷当该草原生态系统中D大量减少时，能否影响到A、B、C的数量变化：        。

32、（7分）下面是小丽同学在制作和观察洋葱表皮细胞临时装片的过程。依题意回答问题：

⑴请你帮助小丽同学找出她制作临时装片的两处错误（划线表示），并在下面横线上给予改正。

滴生理盐水→撕取内表皮→放置材料→盖载玻片→染色→观察

⑵小丽同学使用的是老式普通光学显微镜，请写出她操作显微镜的正确顺序                            （填序号）。

①观察    ②对光   ③取镜   ④安放
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⑶小丽同学在观察制作的临时装片时，在视野中看到的如图A图像（示意图），她应将载玻片向         移动，使看到的图像位于视野的中央。

⑷小丽同学对制作的临时装片经过正确的操作后，在视野里看到模糊的图像，这时她应调节           ，使看到的图像（物象）更清晰。

⑸当小丽同学用如下表所示的显微镜镜头组合观察时，在视野中看到细胞数目最多的是     组镜头组合，在视野中看到的细胞最大的是      组镜头组合。

	组别
	目镜
	物镜

	甲
	5×
	10×

	乙
	10×
	10×

	丙
	5×
	40×


33、（5分）鼠妇喜欢生活在阴暗的环境中，影响它生活的非生物因素除光、温度以外，还有土壤的潮湿程度等。请你利用以下甲、乙、丙三个实验装置图回答问题：
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（1）如果要探究“光对鼠妇生活的影响”，那么在设计对照实验时，应选择以上一个实验装置？         。该实验控制的变量是：    。若将10只鼠妇放入该实验装置的铁盘中央，重复进行5组实验，都经过10分钟后，及时统计记录鼠妇数量。如果在明亮处鼠妇数量分别为1只、2只、0只、1只、0只，那么分析实验结果得出的结论是：                                     。

（2）如果你要探究“土壤的潮湿程度对鼠妇生活的影响”，那么能否利用乙实验装置做对照实验？为什么 ？

            ，                                                     
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参 考 答 案
一、选择题(本大题共25题。每题均有四个备选答案，其中只有一个最符合题目要求。请将正确选项前的代号填涂在答题卡上，每小题2分，共50分)

1～5   A D D C A

6～10  D D B A D
11～15 A D D C B
16～20 C C A B A
21～25 D D D C B
二、非选择题（本大题共8小题。每个空格1分，共50分)

26、成熟区（或根毛区）     导管   水   筛管

27、氧气     光合   食物 

28、种皮    

[ 2]胚芽  [4]胚根  [5]子叶
    2        胚乳  
29、请将下列各种植物进行分类，并将每种植物填写在相应植物类群的表格中。

菠菜   海带   松   银杏   苏铁   满江红   玉米   紫菜

	藻类植物
	蕨类植物
	裸子植物
	被子植物

	海带

紫菜


	满江红
	松

银杏

苏铁
	菠菜

玉米


30、（1）  乙           甲  

           细胞膜        细胞质       细胞核   
   （2）[ 5 ]  液泡 
（3） 物质  
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31、（1）

   （2）  2     （3）  D     （4）  能  
32、（1）

滴生理盐水→撕取内表皮→放置材料→盖载玻片→染色→观察

滴清水                            盖盖玻片          

  （2）   ③④②①    
（3）  下     
  （4）  细准焦螺旋     
  （5）     甲                   丙     
33、（1）     甲                      光           
      光会影响鼠妇生活。                             
（2）   不能         。   该实验设计中铁盘内两侧的水分和光都不同，因此有水分和光两个变量（不遵循单一变量原则）。
①





②





③





④





⑤





1





2





3





4





5





6





7（种皮和果皮）





乙





甲





1





5





3





4





6
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D

















图A





（在铁盘内放上一层湿土。）


     


甲





（以横轴中线为界，铁盘内一侧放一层湿土，另一侧放一层干土。）


乙





黑纸板





铁盘





玻璃板





铁盘





黑纸板





（在铁盘内放一层湿土。）





       丙





B








A





D





C
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